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II. Introduction 

Je me permets ici de citer une petite partie de  l’intervention d’ouverture d’Alain Séré lors de l’université d’été (août 2006) concernant le projet GSI:

« …

Sans doute bien davantage que les autres spécialités, nous introduisons dans le programme de terminale l'étude des cadres technologiques sur lesquels s'appuient les apprentissages.

Ce que nous recherchons, c'est à placer l'élève en situation d'appréhender un contexte de

gestion à travers l'utilisation du cadre technologique : la manipulation des données, la mise

en œuvre des traitements, l'interprétation des résultats, l'analyse des processus, l'ajustement

des procédures, l'adaptation de l'application.

L'objectif est que l'élève de terminale puisse appréhender des problèmes qui font sens en

termes de gestion de l'information, d'organisation (au sens strict), de solutions

technologiques, en percevoir la portée, les coûts, etc. en analyser les caractéristiques

principales, établir un diagnostic et engager une réalisation qui apporte une solution. »
La partie ‘analyse des processus’ qui fait partie de cet enseignement et qui se traduit par l’apprentissage du modèle évènement- résultat est pourtant souvent mal perçue par les élèves.

La plupart d’entre eux ont du mal à s’intéresser à la modélisation, pensant qu’  « on ne doit pas s’en servir en entreprise »  comme me l’a fait remarqué un de mes élèves.

Et s’ils ont du mal à s’y intéresser, il y a de fortes chances qu’ils aient des difficultés à la maîtriser.

Pour beaucoup, l’informatique c’est soit du réseau, soit de la programmation.

Est-ce l’appellation des BTS qui les influence, ce qu’ils connaissent des métiers de l’informatique et la représentation qu’ils s’en font ? 

Mais après tout, ils ne sont qu’en terminale et c’est peut-être légitime qu’ils aient cette vision restrictive de l’informatique. A nous de la faire évoluer !

Suite à ce constat, je me suis interrogée sur la manière d’aborder cette modélisation, et j’ai décidé de renforcer le lien modélisation – informatique en basant la séquence que je vais vous présenter sur le processus de déroulement d’un projet informatique, ce qui pourra aussi leur être utile lorsqu’ils devront aborder leur démarche projet (épreuve pratique).

III. Stage 

La société KMB Partners 
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Le stage
Mon stage s’est déroulé au sein de la société KMB Partners, Société de service informatique plus particulièrement implantée au sein du groupe BNP PARIBAS à Paris 9ème.

La société compte environ 10 personnes et est spécialisée dans la mise en place de Knowledge Management et le développement d’applications internet riches (RIA : Rich Internet Application).

J’étais intégré au service « maîtrise d’usage » dont les missions sont d’analyser, concevoir et développer des applications web en prenant particulièrement en compte les demandes des utilisateurs finaux quant à l’outil qu’ils ont en face d’eux.

J’ai pu observer durant ce stage le travail réalisé par ce service.

Il consiste à reprendre les applications considérées comme « non utilisables » par les utilisateurs, de part un manque d’ergonomie important, et de «refondre» cette même application avec une interface différente : 

· en améliorant l’ergonomie,

· en prenant en compte les demandes et habitudes des utilisateurs, 

· en proposant une application de type Windows dans un navigateur Internet… 

Cela m’a permis de connaître la nouvelle génération de sites Internet du domaine Web 2.0. 

IV. Approche didactique 

Mon stage en responsabilité m’a amenée à enseigner à des élèves de terminale STG option GSI.

Une partie de l’enseignement porte sur la modélisation évènement – résultat. 

J’ai malheureusement constaté à travers les contrôles et leur auto-évaluation que les élèves ont mal acquis cette partie du programme.

En parlant avec d’autres enseignants de cette matière en terminale (dont certain très expérimenté) il s’est avéré que eux aussi ont obtenu des résultats plutôt moyens.

J’ai donc réfléchi aux raisons possibles de cette difficulté et j’en ai déduis ceci :

Une seule difficulté à la fois :

En fait, j’ai abordé lors d’une séance de cours les notions liées à la modélisation d’un processus (les éléments constitutifs et la formalisation), présenté des exemples puis nous avons abordé le modèle du contexte 1 directement.

Peut-être est-ce là ma première erreur, car les élèves ont donc découvert le modèle évènement – résultat.  par le biais d’un contexte déjà compliqué pour eux. 

2 difficultés : la compréhension du contexte et la compréhension de construction du modèle.

De plus, les élèves que nous avons sont peu enclins à lire des documents importants.

J’ai donc pensé que l’approche du modèle évènement – résultat devait se faire à travers un contexte simple afin que la difficulté ne réside que dans la compréhension de la modélisation, le contexte simple s’inscrivant mieux alors dans leur capacité de lecture. (à ne pas négliger pour autant, mais à ne pas mélanger peut-être avec d‘autres difficultés)

En plus d’un contexte simplifié, je me suis dit que le sujet pourrait être aussi plus attractif et plus parlant pour eux ;

Mais j’ai tout compte fait opté pour un contexte simplifié de gestion d’un projet informatique, pensant que ça permettrait en plus aux élèves de les aider dans leur démarche projet qu’ils devront mener dans le cadre de la préparation de l’épreuve pratique.

Construire progressivement le modèle :

la démarche que je propose est progressive. Je pense en effet que mettre les élèves devant un modèle trop rapidement ne fait que les affoler et donc pour certains les bloquer.

D’autre part, plutôt que de passer directement de l’analyse du document à la modélisation, j’ai préféré insérer une étape intermédiaire qui permet de décomposer la difficulté en 2 parties :

La 1ere extraire les activités, et ce qui les caractérise

la 2de, modéliser les résultats obtenus ; la modélisation devenant alors presque une mise en forme, une représentation autre du résultat obtenu.

Voici donc la démarche que j’ai détaillée dans la séquence que je vous présente :

Les élèves  à partir du contexte et du diagramme de flux fait en travail personnel, renseignent un tableau avec les activités dont est composé le processus.

A partir de ce tableau, nous ‘zoomons’ sur une première activité, puis par le biais de question, j’essaie de les amener à une description plus complète de l’activité (activité, évènement déclencheur, évènement résultat).

Je leur présente la modélisation de cette activité.

Les élèves font la même démarche sur une autre activité de même complexité (tableau, puis modélisation).

Nous reprenons le tableau et nous ‘zoomons’ ensuite sur une activité plus complexe, puis une autre en adoptant à chaque fois la même démarche.

Jusque là les élèves ont modélisé des activités indépendamment les unes des autres mais avec des niveaux de difficulté croissante.

Ensuite nous abordons la notion de liens entre activités, et nous rassemblons ‘les pièces du puzzle’ pour construire le modèle complet.

V. Présentation de la séquence

Cette séquence est composée de 3 séances : 2 cours et 1 TD avec évaluation

Séance  N° 1 : 
[image: image3]
Séance n°2
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Séance  N° 3 : 
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VI. Présentation des séances

VI.a
Première séance :

	Fiche pédagogique

	Classe : Terminale STG-GSI

Séance n°1                                 Type d’activité : cours                  Durée : 1 h 50 mn



	Partie du programme concernée : 

A Système d’information et organisation

   2 – la représentation des activités dans l’organisation

         2.2 modélisation des processus 



	Objectifs :

      Les élèves doivent 

· comprendre les notions d’activités, d’évènement déclencheur, d’évènement résultat et de règle de synchronisation 

· être capable de modéliser une activité ayant un ou 2 évènements déclencheurs et un évènement résultat 



	Pré -Requis :      

· le diagramme de flux (étudié en classe de 1ère)

· les élèves auront construit le diagramme de flux à partir du contexte dans le cadre d’un devoir -maison

	Annexes :

· S1-A Contexte

· S1-B Diagramme de flux

· S1-C Tableau activités vierge pour les élèves  

· S1-D Tableau activités après 1ere activité de la séance1 (transparent)

· S1-E Fiche synthèse vierge pour les élèves

· S1-F Fiche synthèse fin 1ere séance (transparent)  

· S1-G Support de notes renseigné   


►       Mise en place des élèves et contrôle des présences  


                (5mn)

1 - Correction du diagramme de flux :




   (10mn)
Un élève va au tableau présenter son diagramme de flux ; 

Les autres apportent leurs commentaires. Nous corrigeons si besoin. 

Je leur distribue la correction (annexe S1-B).
Les élèves doivent en déduire la liste des acteurs intervenant dans ce processus.

Objectifs : •  m’assurer qu’ils aient bien compris le processus



•  déterminer les acteurs de ce processus


•  Et pour ceux qui n’auront pas fait le devoir demandé, les plonger dans 

   le contexte

Annexe S1-A, Annexe S1-B

2 - Activités – Acteurs dans le tableau :                                             (15mn) 

Objectifs : •  déterminer la liste des activités du processus 

•  lier ces activités à la notion d’acteur en répondant à la question : « Quoi,  

   par Qui ?

2-a) Travail des élèves

Je distribue aux élèves le tableau des activités vierge (annexe S1-C) 

A l’aide du contexte (annexe S1-A) et de la liste des acteurs précédemment définie, les élèves doivent remplir le tableau en indiquant toutes les actions à mener dans la col1 et pour chaque action, la personne qui va effectuer cette action dans la col2.

Je les interroge sur leurs propositions et leur présente la correction avec un transparent

Annexe S1-D
2-b) Prise de notes  






(5mn)

Je dicte aux élèves les définitions  de processus et d’activité.

Un processus est un sous-ensemble de l’activité de l’entreprise. Il est composé d’un ensemble d’activités disposant de ressources, alimenté par des informations ‘entrées’ qui sont transformées en ‘résultats’. C’est une suite ordonnée d’activités destinées à produire un résultat.

Ex : processus de gestion d’appel d’offres, processus d’expédition d’un colis par la poste, processus de gestion des absences…

Une activité est une séquence continue d’actions qui doit s’exécuter sans interruption dès qu’elle est déclenchée ; elle ne doit nécessiter aucun autre évènement en entrée que ceux décrits. Il ne peut y avoir d’activité sans résultats.

3 - Zoom sur l’activité C : ‘mise en place du projet à partir du cahier des    charges par le chef de projet’




Objectifs :
•  amener les élèves à la notion de déclencheurs, de résultats  

•  Aborder la modélisation d’une activité simple avec 1 évènement déclencheur   et 1 évènement résultat 

•  évaluer les élèves sur leur capacité à modéliser une activité simple présentant le même niveau de difficulté que celle effectuée précédemment ensemble

3-a) Questions -Réponses 






(5mn)

Q : est-ce que la description présentée ici vous semble suffisante pour définir cette étape  

     (activité)? 

Q : quels éléments supplémentaires extérieurs à l’activité vous semblerez pertinents ?

Q : Comment appelleriez-vous l’évènement qui déclenche l’activité ? et celui qui résulte de l’activité ?

3-b) Les élèves complètent le tableau (annexe S1-C)


(5mn)

Je demande aux élèves 

•  de renseigner le titre de la col3 par ‘Evènement Déclencheur’ et celui de la col4 par ‘Evènement Résultat’

•  de renseigner la col 3.1 avec l’évènement déclencheur de l’activité et la col 4.1 avec l’évènement résultat de l’activité.

3-c) les élèves notent 






(5mn)

Je dicte aux élèves les définitions  d’évènement déclencheur, d’évènement résultat.

Un évènement est une sollicitation du système d’information auquel celui-ci doit réagir ;

Quand il déclenche une activité, on parle d’évènement déclencheur. 

Il peut être une information ou un évènement temporelle (date limite ..)

Quand il est produit par une activité, on parle d’évènement résultat.

Un évènement résultat d’une activité peut être déclencheur d’une autre activité. 

3-d) Formalisation 







(5mn)

Je présente aux élèves la formalisation de cette activité. Ils en prennent note

3-e) Evaluation







(10mn)

 Les élèves renouvellent la démarche pour l’activité H du tableau (annexe S1-C) :
            ‘Développement direct d’un programme par le Programmeur nouveau’

       Correction par un élève au tableau. 
              
                                     (5mn)

 Les élèves notent la correction

4 - Zoom sur l’activité A  : ‘Rédaction du cahier des charges par le chef de projet’




Objectifs : •  que les élèves comprennent qu’il peut y avoir plusieurs évènements 

    déclencheurs à une activité

•   et qu’il est nécessaire de déterminer comment ils interagissent de manière  

    logique (et, ou)

•  évaluer les élèves sur leur capacité à modéliser une activité présentant le 

   même niveau de difficulté que celle effectuée précédemment ensemble.

4-a) Questions -Réponses 






(5mn)

Q : quelle différence notez-vous avec les activités précédentes ? 2 evts decl  

Q : quelle question devez-vous vous poser concernant ces 2 évènements déclencheurs ?

4-b) Les élèves complètent le tableau (annexe S1-C) 


(5mn)

Je demande aux élèves 

•  de renseigner le titre de la col3.2 par ‘Règle de synchronisation’

•  de renseigner les col 3.1 et 3.3 avec les évènements déclencheurs de l’activité et la col   

    4.1 avec l’évènement résultat de l’activité.

•  de compléter la col 3.2 par le lien logique entre les 2 évènements

4-c) les élèves notent 






(5mn)

Je dicte aux élèves :

Plusieurs évènements peuvent être à l’origine du déclenchement d’une activité.

(Dans le cas présent, le chef de projet ne peut rédiger le cahier des charges que si il a en sa possession l’analyse de l’existant effectuée et les spécifications demandées par le client.)

Il est nécessaire alors de définir la règle de synchronisation qui va préciser la combinaison des évènements déclencheurs nécessaire au déclenchement de l’activité. 

C’est une expression logique : ET, OU 

(Dans notre cas, c’est ‘ET’ ; exemple de OU , examen motif absence à la vie scolaire, nécessite ou une réponse famille, ou le carnet de liaison)

4-d) Formalisation 







(5mn)

Je présente aux élèves la formalisation de cette activité. Ils en prennent note

4-e) Evaluation







(10mn)

 Les élèves renouvellent la démarche pour l’activité E du tableau (annexe S1-C) :

           ‘Rédaction de l’analyse par le programmeur confirmé’

       Correction par un élève au tableau. 
              
                                     (5mn)

 Les élèves notent la correction

5 – Fiche de synthèse :


                                        (10mn)
      Je distribue aux élèves une fiche de synthèse. annexe S1-E
      Les élèves complètent cette fiche en reportant dans les cases adéquates les deux  

      modélisations  effectuées de manière collective. 

      Nous revoyons rapidement la démarche de modélisation avec le transparent annexe S1-F.

     Les élèves doivent à l’issue de cette séance avoir des notes similaires à l’annexe S1-G      

     ‘Support de notes renseigné’

VI.b
Deuxième séance :

	Fiche pédagogique

	Classe : Terminale STG-GSI

Séance n°2                                  Type d’activité : cours                  Durée : 1 h 50 mn



	Partie du programme concernée : 

A Système d’information et organisation

   2 – la représentation des activités dans l’organisation

         2.2 modélisation des processus 



	Objectifs :

      Les élèves doivent 

· comprendre la notion de règle d’émission et la possibilité de n évènements 

· être capable de modéliser toute activité ayant un ou 2 évènements déclencheurs et un ou 2 évènements résultats  



	Pré -Requis :      

· Séance n° 1 pendant laquelle les élèves auront formaliser des activités avec 1 ou 2 évènements déclencheurs et un seul évènement résultat.

	Annexes :

· S2-A Les liaisons entre activités – diaporama  

· S2-B Les liaisons entre activités – document papier

· S2-C Tableau activités renseigné - fin de 2ème séance

· S2-D Fiche synthèse complète - fin de 2ème séance  (transparent)

· S2-E Modèle Evènement - Résultat complet (transparent)

· S2-F Support de notes 2ème séance renseigné   

   


►       Mise en place des élèves et contrôle des présences  


                (5mn)

1 – Révision de la séance n°1 :




  
 (10mn)
J’interroge les élèves sur la formalisation des activités vues au cours précédent.

Quelle démarche a-t-on adoptée ?

Quels sont les éléments qu’on trouve sur ces formalisations ?

Comment sont-ils représentés ?

Peut-il y avoir plusieurs évènements déclencheurs ?

Si oui, quel élément supplémentaire doit figurer sur le modèle de l’activité ? 

Grâce à la fiche synthétique (annexe S1-E) que les élèves ont renseignées en fin de cours précédent, nous balayons rapidement les 2 cas rencontrés jusqu’ici.

Objectif : •  rappeler la démarche adoptée à la séance précédente

2 - Zoom sur l’activité D : ‘Etude du dossier développement par l’analyste’ :


Objectifs : •  que les élèves comprennent qu’il peut y avoir plusieurs évènements 

    Résultats  à une activité

•  et qu’il est nécessaire de spécifier les critères selon lesquels un évènement ou   

  un autre résulte de l’activité. 

• évaluer les élèves sur leur capacité à formaliser une activité un peu complexe  

  présentant le même niveau de difficulté que celle effectuée précédemment 

 ensemble.

2-a) Questions -Réponses 






(5mn)

Q : quelle différence notez-vous avec les activités précédentes ? 2 evts résultats  

Q : quelle question devez-vous vous poser concernant ces 2 évènements résultats  ?

2-b) Les élèves complètent le tableau (annexe S1-C) 


(5mn)

Je demande aux élèves 

•  de renseigner le titre de la col4.2 par ‘Règle d’émission

•  de renseigner les col 4.1 et 4.3 avec les évènements résultats de l’activité et la col   

    3.1 avec l’évènement déclencheur de l’activité.

•  de compléter la col 4.2 par la règle d’émission appliquée ici.

2-c) les élèves notent 






(5mn)

Je dicte aux élèves :

      Une activité produit toujours au moins un évènement résultat, voire plusieurs et ceci sans                 

      condition précise.

      Cependant dans certains cas, l’évènement résultat ne sera produit par l’activité que sous     

      certaine(s) condition(s).

      C’est ce qui est traduit par la règle d’émission. 

      (dans notre cas c’est l’étude menée par l’analyste qui va le conduire à juger si une analyse  

       lui paraît facile ou pas, et en fonction de ça, soit il réalise  lui–même l’analyse et  

       l’évènement résultat sera ‘Dossier analyse programme’, soit il demandera au  

       programmeur confirmé de le faire et l’évènement résultat sera ‘analyse à développer’)

2-d) Formalisation 







(5mn)

Je présente aux élèves la formalisation de cette activité. Ils en prennent note

2-e) Evaluation







(10mn)

 Les élèves renouvellent la démarche pour l’activité F du tableau

             ‘Vérification de l’analyse par l’Analyste’.

       Correction par un élève au tableau. 
              
                                     (5mn)

 Les élèves notent la correction

3 – Fiche de synthèse :

                                    

 (10mn)

Les élèves complètent cette fiche annexe S1-E en reportant dans la case n°3 la formalisation de l’activité D effectuée de manière collective. 

Je leur présente à l’aide du transparent de la fiche de synthèse (annexe S2-D) le dernier cas.

4 – Lien entre les activités :


                                        (10mn)

Objectifs : •  la mise en évidence des liens entre activités.

Les élèves reprennent les activités C et D modélisées collectivement et le tableau renseigné (annexe S1-C) au fur et à mesure du déroulement de la séquence.

4-a) Questions -Réponses 






(5mn)

Q : En observant les différents modèles ou le tableau élaboré au cours de ces 2 séances, pouvez-vous me dire si les activités C et D sont liées ?

Q : est-ce que la réalisation de l’une dépend de celle de l’autre ?

Q : Quel pourrait être selon vous le lien entre les 2 activités ?

4-b) ) Les élèves notent 
   





(5mn)

Entre les activités C et D vues précédemment, nous remarquons que l’évènement résultat de l’activité C est l’évènement déclencheur de l’activité D. les 2 activités sont donc liées entre elles et l’activité D ne pourra pas avoir lieu tant que l’activité C n’aura pas été effectuée.

4-c) Formalisation  







(10mn)

Je leur présente à l’aide d’un diaporama (cf. annexe S2-A) 

· les 2 activités modélisées et 

· met en évidence leur lien : l’évènement résultat de l’activité C est l’évènement déclencheur de l’activité D.


· comment modéliser ces 2 activités sans qu’il y ait redondance d’information (ici l’évènement résultat = l’évènement déclencheur)

Je leur distribue l’annexe S2-B ‘Liaisons entre activités’  (captures d’écrans du diaporama)

4-d) évaluation  







(10mn)

A partir du tableau ou des modélisations effectuées au cours des deux séances, établissez les liens entre les activités.

5 – Le modèle complet 


                                        (10mn)

Je distribue aux élèves le modèle complet.

Je leur commente à l’aide d’un transparent le modèle complet annexe S2-E.

Je réponds aux questions des élèves sur ce modèle.

Les élèves doivent à l’issue de cette séance avoir des notes similaires à l’annexe S2-F      

     ‘Support de notes renseigné’.

VI.c
Troisième séance : TD - évaluation

	Fiche pédagogique

	Classe : Terminale STG-GSI

Séance n°3                                 Type d’activité : TD                          Durée : 1 h 50 mn

Cette séance est composée de 2 parties :

· exercices avec corrections

· évaluation qui sera rendue

	Partie du programme concernée : 

A Système d’information et organisation

   2 – la représentation des activités dans l’organisation

         2.2 modélisation des processus 



	Objectifs :

      Les élèves doivent 

· être capable de lire et comprendre un modèle évènement -résultat et d’en déduire des règles de gestion 

· être capable de modifier un modèle soit en modifiant des éléments existants, soit en complétant par une nouvelle activité et ses éléments. 



	Pré -requis :      

· séance 1 : 

            processus, activités, acteurs

            formalisation d’activités avec 1 évènement déclencheur et 1 évènement résultat

            formalisation d’activités avec 2 évènements déclencheurs et 1 évènement résultat

            règle de synchronisation

· séance 2

            formalisation d’activités avec 1 évènement déclencheur et 2 évènements résultats

                  règle d’émission

                  liaisons entre activités

                  le modèle complet



	Annexes :

· S3-A        Exercices version ‘élèves’

· S3-B        Correction exercices

· S3-C        Evaluation version ‘élèves’  

· S3-Cbis   MER de l’évaluation version ‘élèves’  

· S3-D        Correction Evaluation 

· S3-Dbis   Correction   MER de l’évaluation 

 


►       Mise en place des élèves et contrôle des présences  


                  (5mn)

►       1 – Exercices 

annexe S3-A (énoncé), annexe S3-B
(correction)

 Exercice n° 1 

           Traitement d’une commande client


    (≈10 mn)          

Cet exercice permet de se remémorer les éléments constitutifs d’un modèle, à travers la modélisation d’une activité simple ; 

· une seule activité  

· un seul acteur. 

· Pas de règles de synchronisation ; 

· la règle d’émission = ‘Toujours’

· 1 évènement déclencheur

· 2 évènements résultats

La correction sera effectuée au tableau par un élève 

 Exercice n° 2


Demande de crédit                                                        (≈15 mn)          

Cet exercice permet d’aborder une modélisation plus complexe

avec

· toujours une seule activité  et un seul acteur. 

mais avec 

· 1 règle de synchronisation ; 

· 1 règle d’émission avec 2 cas possibles

· 2 évènements déclencheurs

· 3 évènements résultats

La correction sera effectuée au tableau par un élève 
Exercice n° 3


Gestion d’un devis                                                        (≈30 mn)

Cet exercice permet 

· d’aborder la lecture et compréhension d’un modèle existant

· à partir du contexte de renseigner certains éléments

· de compléter le modèle (évènements résultats)

· d’appréhender la notion de temps par le déroulement des activités 

avec

· plusieurs acteurs 

· plusieurs activités

· 1 règle de synchronisation ; 

· 2 règles d’émission avec 2 cas possibles

· n évènements déclencheurs

· n évènements résultats

La correction sera effectuée à l’aide d’un transparent ; 

J’interroge les élèves et renseigne le transparent au fur et à mesure.

►       2 – Exercice évalué 



  

            
(≈50mn)

annexe S3-C (énoncé) et S3-Cbis (modèle de l’énoncé), annexe S3-D (correction) et S3-Dbis (modèle corrigé)

Cet exercice permet 

· d’aborder la lecture et compréhension d’un modèle existant en traduisant une partie du modèle en règles de gestion

· de compléter le modèle (évènements résultats)

· d’appréhender la notion de temps par le déroulement des activités 

· de voir si les élèves ont bien assimilé les règles de synchronisation et d’émission

Etant un travail complètement personnel, cet exercice me permet de mieux mesurer le niveau  des élèves.

De plus étant ramassé en fin de séance, les élèves peuvent penser qu’il sera noté et s’impliquer d’avantage.

La correction sera faite à l’aide de transparents lorsque je rendrai les copies.

L’idéal serait de demander aux élèves de le faire sur poste. Au bout du temps imparti, soit ils m’envoient tous leur travail, soit ils l’impriment ; une fois récupéré le travail de chacun je leur présente la correction. 

L’avantage est que la correction se fait dans le prolongement de leur réflexion ; les élèves sont encore imprégnés du sujet, et pouvant garder une version de leur travail sous les yeux, la correction s’en trouve plus efficace.

Malheureusement le temps paraît trop court pour mettre cette démarche en application, et y a-t-il suffisamment de postes dans la salle (1/élève) ?

VII 
Conclusion

 



Certes, d’après le programme de terminale GSI :

‘Sens et portée de l’étude : 

 la coordination de l’action de l’organisation par l’information passe par une compréhension  

 collective des processus : celle-ci est facilitée par la modélisation

 La représentation du processus doit être communicable et précise. Elle doit garantir la    

 compréhension complète de l’enchaînement des activités et permettre ensuite de

 dégager des axes d’amélioration du processus.’

les élèves ne sont pas tenus de savoir construire entièrement un modèle à partir d’un contexte.

Cependant ils peuvent être amenés lors de l’épreuve écrite du baccalauréat à expliquer, modifier et compléter un modèle. 

Je pense que cette séquence de cours et TD auxquels viendront s’ajouter des exercices réguliers tout au long de l’année devrait le leur permettre.

Annexes Séance n°1



                          Le contexte  

Fin 2006, la SSII Infodev a effectué pour le compte de la société S une analyse de l’existant de son système de gestion des ressources humaines, 

Quelques semaines plus tard, après mûre réflexion et au regard de l’analyse effectuée, la 

Société  S a décidé de rajouter au système existant une gestion des compétences  et a confié  à Infodev la réalisation et la mise en place de ce projet. 

La société Infodev vient d’embaucher 2 nouveaux programmeurs, et souhaite intégrer l’un d’eux à cette équipe.

Malheureusement ces 2 personnes ont peu de notion sur le déroulement d’un projet, et il  vous est donc demandé à partir du document ci-dessous de leur présenter à travers un modèle (ou schéma) le fonctionnement de l’équipe.

Document fourni en annexe :

A partir de l’analyse de l’existant qui a été faite l’an passé et des demandes du client , le chef de projet rédige le cahier des charges, qui  deviendra à partir du moment où il sera signé la « référence » pour toute personne intervenant sur ce projet. 

Une fois rédigé, il l’envoie au client qui l’examine et le signe.

Le projet peut alors démarrer.

A partir du cahier des charges, le chef de projet constitue le dossier Développement qu’il confie à  l’analyste Alain Dubreuil.

Celui-ci  étudie son dossier, et en déduit les programmes à réaliser.

A première vue, aucune analyse apparaît comme difficile ; aussi mr Dubreuil décide d’en profiter pour impliquer plus fortement le programmeur confirmé dans la réalisation d’analyses.

2 cas se présentent alors :

* Si il estime que l’analyse n’est pas trop compliquée, il la confie au programmeur confirmé qui ensuite réalisera le programme.

Le programmeur doit faire valider son analyse par l’analyste. Si ce dernier détecte des erreurs, il les fait remarquer au programmeur qui corrige le document et qui peut alors développer le programme

* soit il estime que l’analyse est un peu compliquée pour le programmeur confirmé, il la réalise lui-même et confie la réalisation du programme au nouveau programmeur 

Dans tous les cas, une fois l’analyse rédigée, le programmeur écrit le programme, effectue les tests, rédige la documentation de ce programme et son travail terminé remet à l’analyste un dossier de fin de développement du programme, dont vous avez une description ci-dessous.


	Dossier de fin de développement 

	Nom du programme : 

Fonction du programme : 

Projet :

Sous-projet :

Nom de l’analyste :

Nom du développeur :

Date de début de réalisation :

Date de fin de réalisation     :

Temps de développement    :

Emplacement du jeu d’essai :

Emplacement de la documentation :





Diagramme de flux


[image: image6]
1 : le client envoie ses spécifications au chef de projet

2 : le chef de projet établit le cahier des charges à parti de ses spécifications et de l’analyse de l’existant effectuée auparavant ; il l’envoie au client pour signature

3 : le client signe le cahier des charges et le renvoie au chef de projet

4 : le chef de projet confie à l’analyste du projet la partie ‘Développement‘

5 : l’analyste après avoir étudier les différents développements à effectuer fournit au programmeur nouveau l’analyse du programme qu’il doit réaliser.

6 : le programmeur nouveau après avoir réaliser le programme, l’avoir testé et l’avoir documenté renvoie à l’analyste un dossier de fin de développement.

7 : l’analyste confie l’analyse à faire au programmeur confirmé ; celui-ci rédige l’analyse et la fait contrôler par l’analyste.

8 : le programmeur confirmé donne à l’analyste l’analyse demandée

9 : si l’analyse est invalide, l’analyste corrige ; le programmeur confirmé rédige à nouveau l’analyse en tenant compte de ces corrections.

10 : le programmeur confirmé réalise ensuite le programme, le teste, le documente et une fois terminé, renvoie à l’analyste un dossier de fin de développement.

Tableau des activités à réaliser pour mener à bien le projet :

	
	Activités
	Acteurs
	……
	….

	
	
	
	….
	….
	….
	….
	….
	….

	A
	
	
	
	
	
	
	
	

	B
	
	
	
	
	
	
	
	

	C
	
	
	
	
	
	
	
	

	D
	
	
	
	
	
	
	
	

	E
	
	
	
	
	
	
	
	

	F
	
	
	
	
	
	
	
	

	G
	
	
	
	
	
	
	
	

	H
	
	
	
	
	
	
	
	




Tableau des activités à réaliser pour mener à bien le projet :

	
	   Activités          

(col1)
	Acteurs        (col2)
	                             ……                     (col3)
	                                 …..                      (col4)

	
	
	
	      ….     (col3.1)
	….
	      ….     (col3.3)
	      ….     (col4.1)
	….
	      ….     (col4.3)

	A
	Rédaction  cahier des charges


	Chef de projet
	
	
	
	
	
	

	B
	Validation cahier des charges


	Client

(acteur externe)
	
	
	
	
	
	

	C
	Mise en place du projet


	Chef de projet
	
	
	
	
	
	

	D
	Etude dossier


	Analyste
	
	
	
	
	
	

	E
	Rédaction de l’analyse

	Programmeur confirmé
	
	
	
	
	
	

	F
	Verification analyse


	Analyste
	
	
	
	
	
	

	G
	Développement du programme 


	Programmeur confirmé
	
	
	
	
	
	

	H
	Développement direct d’un programme


	Programmeur nouveau
	
	
	
	
	
	



Fiche synthétique 

	Cas n°1

Réf : Activité ….
..  évènement(s) déclencheur(s)

..  évènement(s) résultat(s)


	Cas n°2

Réf : Activité Y ….
..  évènement(s) déclencheur(s)

..  évènement(s) résultat(s)



	Cas n°3

Réf : Activité ….
..  évènement(s) déclencheur(s)

..  évènement(s) résultat(s)


	Cas n°4

Réf : Activité ….
.

..  évènement(s) déclencheur(s)

..  évènement(s) résultat(s)





Fiche synthétique (à la fin de la séance 1)

	Cas n°1

Réf : Activité C

                  Acteur : Chef de Projet


[image: image7]
     1  évènement(s) déclencheur(s)

     1  évènement(s) résultat(s)


	Cas n°2

Réf : Activité A

                 Acteur : Chef de Projet


[image: image8]
    2  évènement(s) déclencheur(s)

=>   règle de synchronisation

    1  évènement(s) résultat(s)

	Cas n°3

Réf : Activité ..

                  Acteur : 

    ..  évènement(s) déclencheur(s)

    ..  évènement(s) résultat(s)

            
	Cas n°4

Réf : Activité ..

.

                  Acteur : 

    ..  évènement(s) déclencheur(s)

    ..  évènement(s) résultat(s)

          


Modélisation d’un processus  - Séance 1

1] Diagramme de flux du processus de fonctionnement  du projet : 

A partir du contexte fourni (annexe S1-A), veuillez dresser le diagramme de flux correspondant 

En déduire les différents acteurs.

Diagramme de flux annexe S1-B

Acteurs : chef de projet, analyste, programmeur confirmé et nouveau programmeur, client 

2] Tableau des activités à réaliser pour ce projet

A partir du contexte fourni (annexe S1-A), veuillez remplir la 1ère colonne « activités à réaliser », et en vous aidant de la liste des acteurs établie lors de l’élaboration du diagramme de flux, précisez pour chaque activité quel en sera l’acteur.

Cf. tableau des activités annexe S1-C
Notes : 

Un processus est un sous-ensemble de l’activité de l’entreprise. Il est composé d’un ensemble d’activités disposant de ressources, alimenté par des informations ‘entrées’ qui sont transformées en ‘résultats’. C’est une suite ordonnée d’activités destinées à produire un résultat.

Ex : processus de gestion d’appel d’offres, processus d’expédition d’un colis par la poste, processus de gestion des absences…

Une activité est une séquence continue d’actions qui doit s’exécuter sans interruption dès qu’elle est déclenchée ; elle ne doit nécessiter aucun autre évènement en entrée que ceux décrits. Il ne peut y avoir d’activité sans résultats.

3]  Etude de l’activité  C : mise en place du projet à partir du cahier des charges par le chef de projet’

Notes : 

Un évènement est une sollicitation du système d’information auquel celui-ci doit réagir ;

Quand il déclenche une activité, on parle d’évènement déclencheur.

Il peut être une information ou un évènement temporelle (date limite ..)

Quand il est produit par une activité, on parle d’évènement résultat.

Un évènement résultat d’une activité peut être déclencheur d’une autre activité. 

Formalisme :









                                       Evènement déclencheur


                                                                                                  Activité 

                           


Exercice : effectuer la même démarche pour l’activité H du tableau : 

            ‘Développement direct d’un programme par le Programmeur nouveau’



[image: image9]
4]  Etude de l’activité  A : ‘Rédaction du cahier des charges par le chef de projet’

Cf. tableau des activités annexe S1-C
Notes :

Plusieurs évènements peuvent être à l’origine du déclenchement d’une activité.

Il est nécessaire alors de définir la règle de synchronisation qui va préciser la combinaison des évènements déclencheurs nécessaire au déclenchement de l’activité. 

C’est une expression logique : ET, OU  

Formalisme :


[image: image10]

Exercice : effectuer la même démarche pour l’activité E du tableau. :

           ‘Rédaction de l’analyse par le programmeur confirmé’


[image: image11]
5]  Fiche de synthèse 

Cf. annexe S1-E

Annexes Séance n°2
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Tableau des activités à réaliser pour mener à bien le projet :

	
	   Activités          

(col1)
	Acteurs        (col2)
	          Evènement(s) Déclencheur(s)                     (col3)
	            Evènement(s) Résultat(s)                     (col4)

	
	
	
	     Ev.Decl 1         

        (col3.1)
	Règle de

synchronisation
	    Ev.Decl 2     

       (col3.3)
	           Ev.Res 1                     

               (col4.1)
	Règle 

d’émission
	      Ev.Res 2        

         (col4.3)

	A
	Rédaction  cahier des charges


	Chef de projet
	Analyse de l’existant


	ET
	Specifications du client
	Cahier des charges réalisé


	
	

	B
	Validation cahier des charges


	Client

(acteur externe)
	Cahier des charges réalisé


	
	
	Cahier des charges signé


	
	

	C
	Mise en place du projet


	Chef de projet
	Cahier des charges signé


	
	
	Dossier partie

‘développement’


	
	

	D
	Etude dossier développement


	Analyste
	Dossier partie

‘développement’


	
	
	Dossier analyse à faire


	OU
	Dossier analyse effectuée 



	E
	Rédaction de l’analyse


	Programmeur confirmé
	Dossier analyse à faire


	Soit 

1 ET 2,

Soit 

1 seul,

mais 

pas 2 seul
	Corrections à apporter


	Analyse rédigée


	
	

	F
	Verification analyse


	Analyste
	Analyse rédigée


	
	
	Analyse validée


	OU
	Corrections à apporter



	G
	Développement du programme 


	Programmeur confirmé
	Analyse validée


	
	
	Dossier de fin de pgm


	
	

	H
	Développement direct d’un programme


	Programmeur nouveau
	Dossier analyse effectuée 


	
	
	Dossier de fin de pgm


	
	



Fiche synthétique 

	Cas n°1

Réf : Activité C

                  Acteur : Chef de Projet
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     1  évènement(s) déclencheur(s)

     1  évènement(s) résultat(s)


	Cas n°2

Réf : Activité A

                 Acteur : Chef de Projet


[image: image17]
    2  évènement(s) déclencheur(s)

=>   règle de synchronisation

    1  évènement(s) résultat(s)

	Cas n°3

Réf : Activité D

                  Acteur : Analyste


[image: image18]
    1  évènement(s) déclencheur(s)

    2  évènement(s) résultat(s

         =>   règle d’émission


	Cas n°4

Réf : Activité ..

.

                  Acteur :  XXX
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    2  évènement(s) déclencheur(s)

=>   règle de synchronisation

    2  évènement(s) résultat(s)

             =>   règle d’émission
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Modélisation d’un processus – séance2 

1]  Etude de l’activité  D : ‘Etude du dossier par l’analyste’ :

Cf. annexe S1-C

Notes : 

Une activité produit toujours au moins un évènement résultat, voire plusieurs et ceci sans                 

condition précise.

Cependant dans certains cas, l’évènement résultat ne sera produit par l’activité que sous     

certaine(s) condition(s).

C’est ce qui est traduit par la règle d’émission. 

Formalisme :
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Exercice : effectuer la même démarche pour l’activité F du tableau

             ‘Vérification de l’analyse par l’Analyste’.


[image: image22]
2]  Fiche synthétique 

Cf.  fiche synthétique complétée annexe S1-E
3]  Lien entre activités :

Notes : 

Entre les activités C et D vues précédemment, on remarque que l’évènement résultat de l’activité C est l’évènement déclencheur de l’activité D. les 2 activités sont donc liées entre elles et l’activité D ne pourra pas avoir lieu tant que l’activité C n’aura pas été effectuée.

Formalisme :

         Se reporter au document ‘Liaisons entre activités’  annexe S2-B (résultat du diaporama)

Exercice : à partir du tableau ou des modélisations effectuées au cours des 2 séances, établissez les liens entre les activités

Lien entre activité A et activité B : Cahier des charges réalisé

Lien entre activité B et activité C : Cahier des charges signé
Lien entre activité C et activité D : Dossier partie ‘développement’
Lien entre activité D et activité E : Dossier analyse à faire
Lien entre activité E et activité F : Analyse rédigée

Lien entre activité F et activité E : Corrections à apporter

Lien entre activité F et activité G : Analyse validée

Lien entre activité D et activité H : Dossier analyse effectuée 

4]  Modèle complet :

Se reporter au document Modèle complet annexe S2-E.

Annexes Séance n°3

Exercices – Modèle évènement-résultat

 Exercice n° 1

                  Traitement d’une commande client


    

Dans une entreprise, l’arrivée d’une commande client va entraîner de la part de la secrétaire du service Client, une saisie et une édition d’un accusé de réception. 

Après avoir déterminer l’activité, le(s) évènement(s) déclencheur(s), le(s) évènement(s) résultat(s), vous formaliserez ce processus.

 Exercice n° 2

                                          Demande de crédit                                                     

Lorsqu’un client fait une demande de crédit à sa banque, cette dernière vérifie que son salaire est bien versé sur son compte, et examine l’état et l’antériorité de son compte depuis un an, 

A la fin de cet examen, elle accepte ou rejette la demande de crédit. 

Si elle l’accepte, elle envoie au client une lettre d’acceptation accompagnée de la liste des pièces à fournir, si elle rejette sa demande, elle lui envoie une lettre de refus.

Construisez le modèle.

Exercice n° 3

                                           Gestion d’un devis                                                             

Dans une grande entreprise de menuiserie, il s’agit d’étudier l’organisation des commandes clients dites « sur mesure ». le domaine se découpe en 6 processus.

Nous allons étudier dans un premier temps le 1er processus, celui qui concerne la gestion d’un devis.

Quand le service commercial reçoit une demande de devis d’un client, il l’étudie et le chiffre. Il saisit d’abord les données client, interroge le responsable technique du service atelier pour savoir s’il n y a pas d’infaisabilité technique et si le planning de fabrication permet de respecter les délais exigés par le client.

Il retourne ensuite au client une proposition de devis ; sinon il lui envoie un avis motivé de demande non satisfaite.

Le client ayant reçu la proposition de devis, peut alors demander des aménagements (ajouter, modifier, enlever des travaux demandés..).

Une phase de négociation s’engage alors en présence du client à partir du devis initial et des demandes du client.

Si le client et la menuiserie arrivent à s’entendre, ça donnera lieu à un devis définitif modifié et accepté,  sinon le devis sera abandonné et un courrier confirmant cet abandon sera envoyé au client.

Complétez le Modèle Evènement -Résultat ci-joint
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                                              Correction des exercices 

Exercice n°1 : 




Acteur : secrétaire du service Client
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Exercice n°2 : 



              Acteur : interlocuteur de la banque , service ‘crédit’
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Exercice n°3 : 
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Evaluation  -  Le modèle évènement –résultat 

Devant l’accroissement de la clientèle, 6.000 clients passant chaque jour en moyenne aux caisses du supermarché, le centre E.LECLERC du Cannet a décidé d’adopter la solution de Self Checkout (caisses automatiques) proposée par IBM, solution permettant d’optimiser les passages en caisse.

La direction a changé son système en juillet 2005: 

Les 24 caisses standard ont été remplacées par 23 caisses toujours avec personnel humain, mais équipées chacune d'un écran tactile et d'une caméra de contrôle pour vérifier si le fond du caddie est bien vide. 
4 caisses entièrement automatiques sont venues s'y ajouter, dédiées aux clients achetant peu d'articles. 

Mais la mise en place de ce projet a nécessité une refonte du processus de gestion du planning d’ouverture des caisses.

Lorsque le magasin ouvre, il y a 8 caisses (sur les 23) disponibles et les 4 caisses automatiques. 

Cela monopolise 9 personnes (une hôtesse par caisse standard donc 8 hôtesses, et une hôtesse pour les 4 caisses automatiques). 

Le nombre de caisses ouvertes varie en fonction des heures de la journée. Cependant, en cas d’affluence imprévue, des caisses supplémentaires peuvent être ouvertes ou des hôtesses supplémentaires peuvent être dirigées vers les caisses automatiques.

Vous trouverez en annexe la modélisation partielle selon le formalisme évènements/résultats du processus de gestion du planning d’ouverture des caisses.

Travail à faire.

Vous répondrez aux questions posées sur les documents fournis.

Ces documents ainsi que l’annexe complétée (cf. question d) seront rendus en fin de séance.

___________________________________________________________________
Questions


a) indiquez dans chaque bulle, de quel élément du modèle évènement-résultat il s’agit  
















b) Expliquez plus précisément  les éléments 3 et 8.

c) Processus de gestion du planning d’ouverture des caisses :


Une ½ h avant l’ouverture du magasin, le chef de caisse consulte le planning afin de vérifier la présence des hôtesses de caisse et de les affecter sur leur poste. Il valide alors le planning.

Ensuite, toutes les ½ h, il reprend le planning validé et examine la situation des caisses ; il vérifie la présence de chacune des hôtesses à son poste, et compte le nombre de clients derrière les caisses.

Si le nombre de clients est inférieur ou égal à 3, le chef de caisse confirme le planning sans le modifier.

Dès que  le nombre de clients à chaque caisse est supérieur à 3, le chef de caisse reprend le planning pour le modifier.

Veuillez compléter le modèle (en annexe) afin de prendre en compte cette règle de gestion.

d) Veuillez décrire les règles de gestion correspondant aux activités 3 et 4 : ‘Réajustement planning’ et ‘Prise de poste’ :
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Correction de l’évaluation  -  Le modèle évènements-résultats

Devant l’accroissement de la clientèle, 6.000 clients passant chaque jour en moyenne aux caisses du supermarché, le centre E.LECLERC du Cannet a décidé d’adopter la solution de Self Checkout (caisses automatiques) proposée par IBM, solution permettant d’optimiser les passages en caisse.

La direction a changé son système en juillet 2005: 

Les 24 caisses standard ont été remplacées par 23 caisses toujours avec personnel humain, mais équipées chacune d'un écran tactile et d'une caméra de contrôle pour vérifier si le fond du caddie est bien vide. 
4 caisses entièrement automatiques sont venues s'y ajouter, dédiées aux clients achetant peu d'articles. 

Mais la mise en place de ce projet a nécessité une refonte du processus de gestion du planning d’ouverture des caisses.

Lorsque le magasin ouvre, il y a 8 caisses (sur les 23) disponibles et les 4 caisses automatiques. 

Cela monopolise 9 personnes (une hôtesse par caisse standard donc 8 hôtesses, et une hôtesse pour les 4 caisses automatiques). 

Le nombre de caisses ouvertes varie en fonction des heures de la journée. Cependant, en cas d’affluence imprévue, des caisses supplémentaires peuvent être ouvertes ou des hôtesses supplémentaires peuvent être dirigées vers les caisses automatiques.

Vous trouverez en annexe la modélisation partielle selon le formalisme évènements/résultats du processus de gestion du planning d’ouverture des caisses.

Travail à faire.

Vous répondrez aux questions posées sur les documents fournis.

Ces documents ainsi que l’annexe complétée (cf question d) seront rendus en fin de séance.

___________________________________________________________________
Questions

a) Positionnez chacun d’entre eux sur la partie du modèle représentée ci-dessous :
















b) Expliquez plus précisément  les éléments 3 et 8.

Règle de synchronisation : on peut avoir plusieurs évènements pour qu’une activité se déclenche. La règle de synchronisation est l’expression logique (ET, OU) indiquant la ou les combinaisons d’évènements nécessaires au déclenchement de l’activité.

Règle d’émission : elle précise les conditions pour produire un ou plusieurs évènements résultats.

c) Processus de gestion du planning d’ouverture des caisses :


Une ½ h avant l’ouverture du magasin, le chef de caisse consulte le planning afin de vérifier la présence des hôtesses de caisse et de les affecter sur leur poste. Il valide alors le planning.

Ensuite, toutes les ½ h, il reprend le planning validé et examine la situation des caisses ; il vérifie la présence de chacune des hôtesses à son poste, et compte le nombre de clients derrière les caisses.

Si le nombre de clients est inférieur ou égal à 3, le chef de caisse confirme le planning sans le modifier.

Dès que  le nombre de clients à chaque caisse est supérieur à 3, le chef de caisse reprend le planning pour le modifier.

Veuillez compléter le modèle (en annexe) afin de prendre en compte cette règle de gestion.

Voir le modèle complet

d) Veuillez décrire les règles de gestion correspondant aux activités 3 et 4 : ‘Réajustement planning’ et ‘Prise de poste’ :

Le nombre de clients par caisse étant supérieur à 3, le chef de caisse doit réajuster le planning.

S’il reste des caisses traditionnelles libres, il remet à une hôtesse un bon d’affectation à une caisse normale.

S’il n’y a plus de caisses traditionnelles libres, le chef de caisse remet à une hôtesse un bon d’affectation à une caisse automatique, 

Dans tous les cas, le chef de caisses met à jour le planning.

L’hôtesse, après avoir pris possession de sa caisse, signe son bon d’acceptation qui sera  récupéré plus tard par le chef de caisse.
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Comment enseigner le Modèle Evènements – Résultats


en Terminale GSI





















































Contexte








Directeur de mémoire : Patrice Grand


          





modélisation de 2 activités :


La 1ère  avec 1 évènement déclencheur  et  1 évènement résultat


La 2ème avec 2 évènements déclencheurs  et 1 évènement résultat








Tableau des activités








Diagramme de flux








Exercices  :


Une activité, 1 évènement déclencheur, 2 évènements résultats


Une activité, 2 évènements déclencheurs, règle de synchronisation


      3 évènements résultats, règle d’émission


Un modèle à compléter





Evaluation :


Positionner les différents éléments d’un modèle


Expliquer les notions de règle de synchronisation et règle d’émission 


Traduire une partie du modèle en règles de gestion


Compléter le modèle à partir de règles de gestion





Annexe S1-A





Nouveau Programmeur 





Annexe S1-A





Diagramme de flux








Tableau des activités








modélisation de 2 activités :


La 1ère avec 1 évènement déclencheur  et 2 évènements résultats


La 2ème avec 2 évènements déclencheurs  et 2 évènements résultats











Contexte








Lien entre les activités


Présentation du modèle final








Analyste





Programmeur confirmé





4





Chef de projet





5





6





7





8





9





10





Client





3





2





1





Annexe S1-B





Annexe S1-C





Annexe S1-D





Annexe S1-E





Etude dossier





Cahier des charges





Dossier Dévelopt





Rédaction cahier charges





An Existant





Cah Charges réalisé





Spec Client





ET





Annexe S1-F





Règle de synchronisation : 


( A ET B )  ou  (B seul)











B





A











Rédaction de l’analyse





Analyse rédigée





Corrections 





Analyse à développer





Acteur : programmeur confirmé





ET





Rédaction cahier des charges





Cahier des charges rédigé





Spécifications du client





Analyse de l’existant





Acteur : Chef de projet





Réalisation directe du pgm








Dossier fin pgm








Dossier analyse programme





Acteur : nouveau programmeur





Evènement résultat





mise en place du projet 








Dossier partie


‘développement’








Cahier des charges signé





Acteur : chef de projet





Annexe S1-G





Annexe S1-G





Annexe S1-G





Annexe S2-B





Acteur : Analyste





Dossier  ‘Développement’





Etude dossier








Analyse facile		analyse difficile





Analyse à développer





Dossier Analyse programme





Règle d’émission





Analyse rédigée





Vérification de l’analyse








Analyse invalide		analyse valide





Corrections





 Analyse validée





Règle d’émission





Annexe S2-B





Annexe S2-F





Annexe S2-F





Service commercial





Période





Client





Demande de devis





Gestion du devis








…….











      …….			Faisable











Proposition de devis





…….








…….











…….








Etude des demandes relatives au devis








…….                                    accord avec le client











Copie de la Proposition de devis














                                    (Indiquez les évènements résultats )





Annexe S3-A





Annexe S3-A





Commande client





Enregistrement de la commande











Toujours





Commande enregistrée





Accusé de  réception 





Demande de crédit  du client





Dossier compte client





Examen de la demande








Acceptée                refusée





ET





Lettre acceptation





Lettre de refus





Liste des pièces à 


fournir





Service commercial





Période





Client





Demande de devis





Gestion du devis








Etude de la demande, Chiffrage , saisie des données client, interroge le responsable technique, consulte le planning





      infaisable 			Faisable











Proposition de devis





avis motivé de demande non satisfaite.








Demandes d’aménagement ..








ET





Etude des demandes relatives au devis








Désaccord avec le client       accord avec le client











Copie de la Proposition de devis





Courrier de confirmation d’abandon








Devis modifié et accepté








Copie devis final





Annexe S3-B





Annexe S3-B





1 :
































Annexe S2-E





3 :








3 :


Règle de synchronisation





Annexe S3-C





Annexe S3-C





Annexe S3-C





OU





Bon d’affectation 


signé





          Prise de poste         4





                          


               Toujours


  





Bon d'affectation à une caisse normale





Bon d'affectation à une caisse automat





Planning maj 





                Réajustement  planning        3 





     Consultation des caisses    traditionnelles 


     et automatiques


     maj planning








  Toujours      plus de caisse     Caisse     


                           Libre                libre





Toutes les 1/2 h





Planning validé





  ET





     Consultation planning                     1





     Comptabilise les hôtesses présentes


     Affecte les hôtesses à leur caisse





                          Toujours





Planning des 


hôtesses





heure ouverture du magasin -30mn





Période





Chef de caisses





           Hôtesse





    Annexe S3-Cbis





Annexe S3-D





Planning des 


hôtesses





heure ouverture du magasin -30mn





8 :


Règle d’émission








5 :


Evènement résultat








7 :


Liste des tâches 





4 :


Titre de l’activité





6 :


Activité





     Consultation planning                     1





     Comptabilise les hôtesses présentes


     Affecte les hôtesses à leur caisse





                          Toujours





Annexe S3-D





  Annexe S3-D





Planning validé





               Chef de caisses





  ET





2 :


Evènement déclencheur








1 :  


 Acteur





           Hôtesse





Chef de caisses





Période





Bon d’affectation 


signé





OU





          Prise de poste         4





                          


               Toujours


  





Bon d'affectation à une caisse normale





Bon d'affectation à une caisse automat





Planning maj 





                Réajustement  planning        3 





     Consultation des caisses  tradit 


     et automatiques et  maj planning








  Toujours      plus de caisse     Caisse     


                           Libre                libre





Toutes les 1/2 h





Planning validé





  ET





     Consultation planning                     1





     Comptabilise les hôtesses présentes


     Affecte les hôtesses à leur caisse





                          Toujours





Planning des 


hôtesses





heure ouverture du magasin -30mn





Annexe S3-Dbis





  ET





     Etude  planning                               2


 


     Vérification hôtesses de caisse


     Comptage clients





nb clients ≤ 3                nb Clients > 3





Planning à revoir 





Planning correct 





Etude dossier





Cahier des charges





Dossier Dévelopt





Rédaction cahier charges





An Existant





Cah Charges réalisé





Spec Client





ET





Etude dossier





Facile       difficile





Dossier Developpement





Anal à Faire





Anal Effectuée





Titre Activité








Cond1    Cond2























Decl 1





Decl 2





Et/ou ..





Res 1





Res 2





Annexe S2-D





     Annexe S2-C





               Chef de caisses





heure ouverture du magasin -30mn





2 :








Planning des 


hôtesses





  ET





4 :





6 :





     Consultation planning                     1





     Comptabilise les hôtesses présentes


     Affecte les hôtesses à leur caisse





                          Toujours





7 :





5 :








8 :











Planning validé








Jeannine Larbi
- 39 - 
Capet Eco Gestion Option D

